


高中语文整本书阅读与写作教学的结合--以《边城》为例
黄建国 福建省邵武第一中学
[bookmark: _GoBack]摘要：在新课标高中语文教学中，如何将阅读教学与写作教学进行充分地结合，扩大学生的阅读面，逐步培养学生的阅读能力，将阅读所积累的写作素材和丰富的知识转化成写作能力，是一线语文老师当下所急需思考和解决的问题。在高中语文阅读教学过程中，教师应教会学生在整本书阅读中寻找读写结合点，帮助学生找准阅读和写作的连接点，使学生的阅读兴趣得到激发，进而启发学生的语文阅读思维，引导学生对相关问题进行深入的思考，在对相关文本进行阅读品味的过程中，能使学生获得更加丰富的情感体验，进而提升自己的写作水平。本文以《边城》例题，针对高中语文整本书阅读和写作教学的结合进行全面的分析。
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随着“整本书阅读与研讨”列入《普通高中语文课程标准》中并加以实施，语文学科培养学生的语文素养，丰富学生的精神世界，促进学生全面发展的要求更为突出[1]。语文教学要从全方位提高学生的口语交际能力、写作能力和阅读能力，从而提高学生的语文能力。语文整本书阅读教学和写作教学是高中语文教学活动中不可或缺的组成部分。而语文教学活动的基础性问题在于如何处理好整本书阅读与写作的关系，从而提升学生的综合素养，更好地推动语文素质教育的发展。
    伟大的教育学家叶圣陶有言：“阅读是吸收，写作是倾吐”。由此可以看出，只谈写作是没有根基的，我们不仅要寻根问底，更要追本溯源，去找寻难以捉摸的阅读能力，由此足见读写关系之不可分割。可在现实的教学过程中，整本书阅读教学和写作教学长期不能相结合，学生的读写能力也是差强人意。这是因为教师在教学的过程中，很少会系统性地、针对性地去让学生鉴赏文章中的精彩篇章，学生对文章的理解仅限于文字表面；而且教师在指导学生学习修辞、语言、结构思路等方面进行的训练不足，导致学生学了课文却依旧不会写作文[2]。所以，当务之急是怎样引导学生从整本书出发，扩大学生的阅读面，培养学生的阅读能力。学生阅读积累的素材以及丰富的课外知识如何巧妙地转化为自身的写作能力，也是语文老师亟待解决和思考的问题。
一、 在整本书阅读过程中进行写作素材的借鉴和吸收
被收录进教材中的阅读材料都具有较高的艺术价值、文学价值以及学术价值，学生在进行整本书阅读的过程中，能感受到某种思想观点，整本书能向学生陈述以及描绘某种社会形象，进而对学生产生一定的启发作用。学生在对整本书进行阅读之后，能收获到很多东西，整本书中所涉及到的思想内涵能对学生产生思想上的引导[3]。那么在高中语文整本书阅读教学过程中，就需要教师采取有效的教学模式帮助学生将书本上的知识转化为学生自己的知识。所以，将高中语文整本书阅读和写作整合起来的主要方法即是引导学生对文章中的写作素材进行借鉴和吸收。
比如，在进行《边城》等小说阅读教学时，因为该篇小说以20世纪30年代川湘交界的边城小镇茶峒为背景，描绘了湘西地区特有的风土人情。由于学生对该地区比较陌生，所以在进行信息获取的时候，很多都是通过间接获取的方式来了解信息详情，而间接获取信息需要对信息进行有效的读取。可以先通过大量图片、文字介绍湘西风景、民俗，直接了解湘西风貌，感受此地的风景美和风俗美，如龙舟竞渡、端午捉鸭、月夜对歌、舞龙耍狮等。为理解感受小说主题作铺垫，为写作收集第一手素材。
二、在整本书阅读过程中对写作基调进行品悟
学生能通过写作来进行情感的抒发，将自己的观点以文字的形式在作文中表达出来。在实际的高中语文整本书阅读教学过程中，很多学生的文章都有个通病，那就是读起来没有温度，缺乏生机，这就体现了学生在写作过程中没有融入情感的问题[4]。在作为中融入情感是一种由内而外的，学生有感而发的行为，但是这样的写作素养可以通过在整本书阅读文章的过程中，对其写作基调进行品味来培养的。所以，要将高中语文整本书阅读和写作有效整合起来，需要教师引导学生在进行文章阅读的时候，对写作基调进行品味和感悟。
比如，阅读《边城》整本书时，因为这篇文章主要是描述的是上个世纪川湘交界的边城小镇茶峒的故事。高中生很难理解整本书的主题思想，尤其是以歌求婚、兄弟让婚、外公和翠翠相依之情，这些湘西人生命的形态和人生的方式，都隐含着对现实生活中古老的美德、价值观失落的痛心，以及对现代文明物欲泛滥的批判的思想感情。所以可通过写一篇读后感，引导学生通过阅读来提高对整本书主题思想的理解；也可以要求学生写一首三行诗，引导学生以诗的形式理解和表现小说的主题。因为每个学生对任何一本书的体验都是独特的，关注的视角也不尽相同。
三、通过整本书阅读来对写作表现方法进行理解分析
学生在写作过程中，其写作文采不够丰富，这体现了学生语言组织能力较为欠缺的问题。据此，教师可以抓住这一特点将语文整本书阅读和写作有效结合起来，指导学生通过整本书阅读来对写作表现手法进行分析和理解[5]。
在进行《边城》阅读时，明确本文采用了兼具抒情诗和小品文的优美笔触描绘了湘西特有风土民情，尤其是细腻的心理描写和诗画般的描写方法，需要学生深入的阅读后根据自己的理解对整本书的写作方法进行归纳总结，积累更多的写作技巧。如本文通过人物的幻想、梦境来披露人物心理。当翠翠在月光下，听祖父将父亲母亲的浪漫故事，她联想到自己和傩送，然后就梦到自己到山崖上摘了一把虎耳草，这种梦幻之美体作者的浪漫主义手法。
学生在对整本书进行阅读之后，就可以对整本书的写作方法进行借鉴，通过写作方法将写作和阅读进行有效的整合。由此可见，教师在进行高中语文整本书阅读教学的时候，要想真正实现阅读与写作的有效整合，可以在教学过程中借助于阅读来对写作方法进行讲解，这样就能更好地帮助学生形成一个具体的写作方法，为其今后语文写作奠定良好的基础。
四、在整本书阅读中进行仿写
在高中语文整本书阅读教学中，可供学生阅读和写作的素材非常多，如何让学生借助可用的素材快速提高写作能力呢？可以就文本进行模仿、改写、续写，专题故事会，课本剧表演，电影镜头剧本创作，人物采访活动，辩论会，写简短的书评，写人物述评，不同翻译版本对比分析等方式的创作。比如模仿，模仿是极有效的可以提高学生的写作能力的一个途径。在心理学领域，模仿是一个有意识的心理现象和行为。在语文教学整本书阅读中，模仿是锻炼学生的理解和认知能力的一个重要方式，因为模仿本身既涵盖了个体的主动性和独立性，还带有创造的性质，所以模仿也可以让学生的写作水平快速提升[6]。因此，在高中语文整本书阅读教学中，教师要有意识地引导学生模仿优秀作品去写作，以锻炼学生的写作能力。
如在阅读《边城》这篇小说时，结合本文的一个重要教学目标“了解沈从文描绘的湘西风土人情和优美的环境，体会人性美”，教师可以先让学生归纳文本的写作特色，如小说的语言和情节具有散文和诗歌的抒情特征，小说的语言朴实无华，好像绘画时采用的白描技巧，犹如乡下人在拉家常。在此基础上，让学生借鉴小说的写作特点去写自己的家乡，去写自己念念不忘的人和事，熟练运用写作技巧，强化对生活的热爱。
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